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Colisao Bidimensional
Guia de trabalho

Objetivo. Estudar (1) a conservacdo da energia mecanica de uma esfera metalica descendo em
uma rampa; (2) conservagdo do momento linear e da energia cinética em uma colisdo entre duas
esferas metdlicas.

1. Tomada de dados

(1) Meca a massa e o diametro da esfera incidente 1 (m1, D1) e da esfera alvo 2 (m2, D>), usando a
balanca digital e o paquimetro, respectivamente. Indique os resultados abaixo:

mi = ( + )x 10— kg Di=( + ) mm
valor medido incerteza expoente valor medido incerteza
ma2 = ( + )x 10— kg Dy=( + ) mm
(2) Monte o arranjo experimental* como
mostra a figura 1(a) ao lado. f6) VI LATERAL
SEM COLISAO
. to d rtid
(3) Meca a altura do ponto de partida da esfera 1 PO et
no topo do trilho, onde um ima segura a esfera *
o , L h
inicialmente através da placa plastica, e outra do y o= e
ponto de arremesso da esfera no fim do trilho, em F " ponto de-" .
~ \ . arremesso Z
relacdo a base plana (Hy e (H), respectivamente. v : b
Anote abaixo esses valores: base plana i ;
b) VISTA SUPERIOR :
Ht:( + )xlO—m (b) : esfera 1
SEM COLISAQ ======f-=mmeeennn- »0Q
>
d
H=( + )x 107 m

(4) Calcule a altura do ponto de partida em relagdo \/u’eﬁera 2

ao ponto de arremesso 4: .
COM COLISAO

h =H,—H, Atencao: 0,21 = U%—It + O'%_I di ‘oesfera‘l

Figura 1. Queda de esfera e colisdo. (a)
=( * )x 10— m Vista lateral de queda de esfera; (b)
Vista superior sem e com coliséo.

* O equipamento foi elaborado por M.Sc. Claudio Hiroyuki Furukawa, do Laboratério Didatico do IFUSP.
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(5) No ponto de partida, afaste o ima da esfera 1 para ela cair livremente e observe a posi¢do em
que a esfera atinge a mesa. Posicione a esfera 2 no furo da parte horizontal do trilho e solte
novamente a esfera 1. Observe as posigdes em que as esferas atingem a mesa. Fixe na mesa,
usando um pedago de fita crepe, uma folha de papel milimetrado. A folha deve ser fixada de
maneira a cobrir a posicdo em que as esferas atingem a mesa nas duas situagdes de
lancamento. Além disso, a folha deve cobrir as posicoes do ponto de arremesso (veja Fig.
1(a)) e do furo na parte horizontal do trilho, em que a esfera 2 serd colocada posteriormente.

(6) Coloque o papel carbono, com a face fosca (tinta) voltada para baixo, sobre a folha de papel.
Com o auxilio de um prumo, marque na folha as posi¢des do ponto de arremesso e do furo
no qual a esfera 2 sera colocada.

(7) Solte a esfera 1 do ponto de partida para marcar sua posi¢ao de alcance na folha sem colisao.
(8) Agora, posicione a esfera 2 no furo no trilho e solte a esfera 1 do ponto de partida para
provocar uma colisdo entre as duas esferas. Marque as posi¢cdes em que cada esfera atinge a
base plana.
2. Analise

2.1 Velocidade v; antes da colisio

(1) Calcule a velocidade da esfera 1 esperada teoricamente, vi,, quando chega ao ponto de
arremesso, usando a equagio (5.8) do guia de estudo e g =9,7864 m/s?.

= 10 = UVl,teo 2 1 Ohp
Viteo = \j?gh_( )rn/s (m) = (ET)

(2) Usando o papel milimetrado, trace uma linha reta ligando o ponto de arremesso e a posi¢ao da
esfera 1 (situagdao sem colisao). Mega e anote a distancia de alcance da esfera 1 conforme indicado
na figura 1(b):

2

I+

d=( + )x 10— m

(3) Calcule o tempo de queda livre Az da esfera na altura de H, e a velocidade vi quando a esfera
chega ao ponto de arremesso:

a= B : )s =35
vy == ( + ) m/s (val,l)z _ (%)2 N (%)2
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(4) O valor de v1,.0 € equivalente ao valor de vi dentro de 1o, ?

() Sim ( )Nao

2

Caso escolhido “Nao”, especifique as possiveis causas.

2.2 Velocidades v; e v, depois da colisdo

(1) Trace duas retas d e d> correspondentes as distancias de alcance para as esferas 1 e 2, conforme

indicado na figura 1(b). Anote abaixo os valores:

dr=( + )x 107 m

dr=( + )x 10— m

(2) Calcule a velocidade da esfera 1, v,, e a da esfera 2, v,, depois da colisdo:

vy =8 =( + ) m/s

V'Z=QZ( + ) m/s

2.3 Energia cinética
(1) Calcule a energia cinética de translacdo antes da colisdo K:

K=%m1u%=( + )x 10—

valor calculado incerteza expoente

(2) Calcule a energia cinética total depois da colisdo K :

K'1=%m1v'12 =( + ) x 10—
K'2=%m21/' 2 =( + ) x 10—
K'=K;+K,=( + ) x 10 —

unidade

(3) E possivel concluir que houve conservacao da energia cinética na colisdo? Por qual razao?

( ) Sim () Nao
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2.4 Momento linear
(1) Calcule P = m,v; e anote o valor abaixo:

P=m1V1=( i )Xlo—

(2) Projete os vetores d; e d, nas dire¢des x e y, sendo x a direcdo de movimento da esfera 1 sem a
colisdo, e y perpendicular a x.

(3) Calcule myv;, e myv;,. Calcule também m,v,, e myv,,. Anote seus valores abaixo.

myvy, =( + ) x 10 — ,
myvy, =( + ) x 10— ,
myv,, = ( + ) x 10 — ,
mausy, = ( + ) x 10—

(4) E possivel concluir que houve conservagio do momento linear total na colisdo?
( ) Sim () Nao

Justifique abaixo sua resposta:

Atengdo: Verifique cuidadosamente se todos os campos foram preenchidos. Anexe ao guia o papel
milimetrado utilizado na realiza¢dao do experimento.
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